
144 
 

відмічений зв’язок дії у межах 26% вибірки (R2 = 0,26), і описується наступним 

рівнянням регресійної залежності – y = –1,564x + 54,871. 

Таким чином, погодні умови вегетації чинили значний влив на 

накопичення олії в зерні сої в роки дослідження.  
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За глобальними прогнозами до 2050 року загальна чисельність населення 

досягне 9,7 мільярдів, і, виходячи з останніх тенденцій, це, а також збільшення 

доходу серед бідніших верств населення призведе до безпрецедентного 

збільшення попиту на білок тваринного походження [1]. До 2025 року м'ясо 

птиці матиме найвищий рівень виробництва та споживання у порівнянні із 
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яловичиною, телятиною, свининою та бараниною. Найбільшу частку у 

виробництві пташиної продукції займають кури, основною причиною цього є 

те, що вони мають високу конверсію кормів у порівнянні із іншими птахами чи 

худобою; виробляють більше їжі на меншій площі; куряче м’ясо одержують за 

низького рівня викидів парникових газів, що має на сьогодні велике екологічне 

значення [2]. 

Зростаючий попит споживачів на економну та безпечну їжу та потреба у 

стійкому харчуванні продовжуватимуть змушувати виробників досліджувати 

методи збільшення свого виробництва. Нові досягнення науки та техніки є 

важливими для реалізації економічно життєздатних рішень цих проблем. 

Нанотехнології, як технологічний прогрес для розвитку та трансформації 

агропродовольчого сектору, може збільшити глобальне виробництво продуктів 

харчування, підвищити якість та безпеку їжі. 

На основі вищевикладеного, метою даної роботи було узагальнити 

інформацію щодо перспектив застосування нанотехнологій в галузі 

птахівництва. Методи досліджень – аналіз бібліографічних джерел, синтез, 

узагальнення. 

Нанотехнології охоплюють технології, які розробляються в різних сферах 

науки і техніки для об’єктів у діапазоні розмірів від 0,1 до 100 нм і є 

фундаментом науково-технічної революції ХХI ст., одним із головних напрямів 

нового етапу в розвитку людської цивілізації [3].  

Використання нанотехнологій у птахівництві має широку мережу 

досліджень і впроваджень у конкретне виробництво та переробку птахівничої 

продукції. Тому, розглянемо деякі напрямки їх застосування і наведемо 

конкретні приклади сучасних розробок. 

Дезінфікуючі засоби для обладнання та виробничих приміщень. 

Використання наночасток – альтернативний та ефективний підхід, екологічно 

чистий та економічно обґрунтований для боротьби з патогенними мікробами та 

поліпшення виробництва птиці. Розробка нових дезінфікуючих засобів на 

основі наночасток сприяє підвищенню біобезпеки на птахівничому 

підприємстві [4]. 

Роль наномінералів у виробництві птиці. Нанотехнології все частіше 

застосовуються у галузі ветеринарної медицини та виробництва птиці, а різні 

сполуки – як додаткові джерела мікроелементів (Na2O, MgO, Al2O3, SiO2, K2O, 

CaO, TiO2 та Fe2O3) у дієтах. ZnNP – необхідний для нормального 

функціонування багатьох структурних білків, ферментів та гормонів, відіграє 

вирішальну роль у метаболізмі кісток, необхідний для тимуліну, гормону 

тимусу, який регулює дозрівання Т-лімфоцитів [5]. SeNP – відіграє важливу 

роль у покращенні як гуморального, так і клітинного імунітету [6]. CrNP – бере 

участь у метаболізмі білків, відіграє важливу роль як невід'ємний компонент 

фактору толерантності до глюкози (GTF), який посилює дію інсуліну та 

регулює метаболізм глюкози. [7]. AgNP – мають широкий спектр противірусної 

активності, виявляють біоцидну активність щодо широкого спектру 

грампозитивних та грамнегативних мікроорганізмів, дріжджів, цвілі [8]. CuNP – 
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підвищення кінцевої маси тіла, середньодобового приросту та коефіцієнта 

конверсії корму, значне поліпшення використання енергії та азоту, збільшення 

антиоксидантного потенціалу організму та гальмування перекісного окислення 

ліпідів [9]. 

Вакцини. Вірус пташиного грипу (AIV) – надзвичайно різноманітний 

патоген, який спричиняє значну захворюваність у популяціях домашньої птиці 

та загрожує життю людей з нагромаджуваною пандемічною загрозою. Боротьба 

з пташиним грипом у сприйнятливих популяціях вимагає високоефективних, 

економічних та широко реактивних вакцин. Так, розроблено вакцинний антиген 

H5 мозаїки (H5M), з наночастинками поліангідриду (PAN), які забезпечують 

стійке вивільнення інкапсульованих антигенів [10]. Пташина патогенна 

кишкова паличка (АТЕС) є одним з основних збудників, які були визнані 

серйозними загрозами для світової галузі птахівництва. При створенні вакцини 

проти (АТЕС) E. Coli була використана платформа наночастинок золота (AuNP) 

[11]. Сальмонельоз птиці є великим економічним тягарем. Основним 

занепокоєнням є небезпека для здоров'я населення, спричинена споживанням 

продуктів птиці, заражених сальмонелою. В даний час запропонована 

пероральна вакцина на основі хітозану, яка може викликати стійкий місцевий 

кишковий імунітет, доставка через питну воду та корми; розроблена біосумісна, 

біологічно стійка, мукоадгезивна та цільова пероральна вакцина (OMPs-F-CS 

NPs) на основі наночасток фтор-цезий [12]. Установлено, що CeO2 NP мають 

високу антивірусну та імуностимулюючу активність, що відкриває перспективи 

розробки на його основі нанокомпозицій, здатних активувати системи 

клітинного та гуморального імунного захисту, профілактики і терапії вірусних 

хвороб [13]. 

Кормові добавки. Прикладом вдалого застосування сучасних розробок є 

суміш мікроелементна «Гермакап» на основі нанокарбоксилатів срібла, 

германію, цинку, призначена для: профілактики бактеріальних і вірусних 

захворювань; підвищення продуктивності, інтенсивності росту і розвитку 

організму; корекції імунного статусу при різних захворюваннях; зміцнення 

імунітету, підвищення імунної відповіді організму на введення вакцини; 

сприяють індукції гамма-інтерферону, основним напрямком дії якого на рівні 

організму є антивірусний і протипухлинний захист; захист організму від 

отруєння свинцем, ртуттю, миш'яком і іншими важкими металами; проявляє 

антиоксидантні і адаптогенні властивості; знижує негативний вплив стресових 

ситуацій при транспортуванні, вакцинації, при зміні раціону, тепловому стресі 

[14]. 

Повітряні та водні фільтри. Система фільтрування води працює з 

мембраною із наносрібла. Найпоширеніші повітряні фільтри – наносрібні, 

антибактеріальні, можуть усувати неприємні запахи. 

Поверхневі біоциди. У середовищі для переробки птиці можуть 

виконувати корисну функцію у запобіганні засміченню переробних машин та 

обладнання для переробки та обробки харчових продуктів, яке важко очищати 

(наприклад, конвеєрні стрічки, холодильники, контейнери для зберігання). 
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Можуть знижувати виробничі витрати, дозволяючи ефективніше і менше 

використовувати засоби для чищення та дезінфекції. Антимікробні поверхні 

використовують наномасштабні метали, такі як срібло, та фото каталітичні 

оксиди металевих наночастинок (діоксид титану та оксид цинку), або 

нанорозмірна топографія, яка дозволяє створювати поверхні, що володіють 

протиобрастаючими властивостями [15]. 

Упаковка. Покращення упаковки: якість упаковки покращується, 

наноматеріали поєднуються з полімерною матрицею для розвитку властивостей 

газового бар'єру. Активна упаковка: активна упаковка демонструється 

перевагами наноматеріалів для зв’язку з продуктами харчування чи 

навколишнім середовищем. Цей процес має забезпечити кращий захист виробу. 

Як приклад, наночастинки срібла та срібні покриття мають антимікробні 

характеристики. Інші матеріали, що використовуються – це УФ-поглиначі або 

кисень. Розумна упаковка: дизайн інтелектуальної упаковки призначений для 

виявлення мікробних або мікрохімічних змін, що відбуваються в їжі. Розробка 

таких інтелектуальних методів упаковки відбувається головним чином для 

використання їх як записуючого пристрою [16]. 

Застосування нанотехнологій у птахівництві відкриває широкі можливості 

у досягненні відповідного рівня благополуччя стада, одержання високоякісної, 

дієтичної і безпечної продукції, екологічно чистого виробництва і переробки 

продукції, ефективних заходів щодо забезпечення населення системою 

простежуваності і контролю за харчовими продуктами. 
. 
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Збільшення врожайності зернових культур і зниження їх собівартості вже 

довго є актуальною проблемою. Підвищення виробництва й якості продукції 

можливо досягнути шляхом зменшення втрат врожаю від хвороб, грибків та 

бактерій під час зберігання, а також за умови максимального використання 

потенційних біологічних можливостей насіннєвого матеріалу.  

 Інтенсивне застосування хімічних засобів для передпосівної обробки 

насіння, а також використання в землеробстві пестицидів, гербіцидів та 

мінеральних добрив зростає в геометричній прогресії, водночас це веде до 

низки небажаних явищ екологічного та економічного характеру.  
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